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СУТНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ В СИСТЕМІ ПІДВИЩЕННЯ  
КВАЛІФІКАЦІЇ ВЧИТЕЛІВ У США ТА ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 

У дослідженні схарактеризовано процес під-
вищення кваліфікації вчителів у Великій Бри-
танії та США як цілеспрямовану систему, яка 
має свою специфіку і розвивається під впливом 
чинників різного рівня й масштабу.   

У статті розглянуто систему організації пі-
слядипломної педагогічної освіти у Великій 
Британії та США, проаналізовано сучасні тен-
денції неперервної освіти педагогів у обох краї-
нах, обґрунтовано форми, зміст, тривалість 
та частоту заходів підвищення кваліфікації. У 
статті проаналізовано проблематику органі-
зації процесу навчання уже сформованих спеці-
алістів, умови успішного досягнення усіх запла-
нованих цілей у ході процесу підвищення їх ква-
ліфікації, висвітлено основні цілі процесу підви-
щення кваліфікації освітян двох країн, виокре-
млено провідні тенденції неперервної освіти 
педагогів.  

Ключові слова: підвищення кваліфікації; 
вчитель; післядипломна освіта; педагогічні кад-
ри; неперервна освіта. 

 

Постановка проблеми. Глобалізація 
економіки та освітньої сфери інтенсифіку-
вала проведення міжнародних досліджень 
в освіті, які доводять, що масштабність 
освітніх завдань вимагає передусім належ-
ного рівня підготовки викладача. Модерні-
зація загальноосвітньої школи – органічний 
складник повного оновлення всієї системи 
освіти, центральним фігурантом якої пос-
тає вчитель. Соціальне замовлення держа-
ви порушує перед вищою школою низку 
завдань: формування освічених, високо-
моральних, енергійних спеціалістів, спро-
можних самостійно ухвалювати відповіда-
льні рішення в ситуації вибору, прогнозую-
чи їхні можливі наслідки, організовувати 
плідну співпрацю, демонструвати академі-
чну й соціальну мобільність, динамізм, 
конструктивність. За виконання цих неле-
гких, але вкрай важливих завдань повинна 
взяти відповідальність система підвищення 
кваліфікації та перепідготовки працівників 
освіти. 

Післядипломна освіта педагогічних кад-
рів як структурант системи неперервної 
освіти вможливлює постійний професійний 

та особистий розвиток дорослого населення 
з огляду на регулярні соціально-економічні 
зміни в сучасному суспільстві. Аналізуючи 
перебіг освітніх процесів упродовж кількох 
десятиліть, дослідники акцентували на нові 
підходи до педагогічної діяльності, тому 
навчання викладачів повинно виходити за 
межі викладання дисципліни й передбача-
ти засвоєння модерних технологій, осмис-
лення способів мотивування учнів та ін. 
Посилене зацікавлення питаннями, що на-
лежать до сфери підвищення кваліфікації 
педагогів, аргументувало необхідність у 
зосередженні уваги на більш чітких вимо-
гах до підготовки педагогів, що слугує за-
порукою якісної діяльності, зважає на ці-
льові й ціннісні установки та вікові особ-
ливості дорослої людини. Підвищення ква-
ліфікації вчителів сприяє поліпшенню яко-
сті викладання, дає змогу розробляти ефе-
ктивні навчальні програми на основі 
останніх наукових досягнень.  

В умовах глобалізації, що безпосередньо 
впливає на економіку, культуру та інфор-
мацію, докорінне перетворення в засобах 
комунікації, упровадження електронно-
обчислювальної техніки в усі сфери життє-
діяльності людини та у світ праці, постає 
об’єктивна потреба в об’єднанні зусиль до-
слідників освіти різних країн. Система без-
перервного підвищення кваліфікації ви-
кладачів за кордоном активно розвиваєть-
ся, зважаючи на сучасні підходи до на-
вчання студентів (використання інформа-
ційних технологій, інтернет-ресурсів як 
важливих компонентів у професійній під-
готовці вчителів). Крім цього, багато країн 
організовує програми стажування й обміну 
досвідом викладачів, сприяючи широкому 
доступу до професійної підготовки та пе-
репідготовки як на національному, так і на 
міжнародному рівнях.  

Мета статті. Дослідити сучасні тенден-
ції розвитку системи підвищення кваліфі-
кації педагогічних кадрів у розвинених 
країнах світу. 
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Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз історико-педагогічної літе-
ратури США засвідчує, що до кінця 50-х – 
початку 60-х рр. ХХ ст. проблемами під-
вищення кваліфікації педагогів США опі-
кувалися лише 50‒60-ті рр. З огляду на це 
в США не всі шкільні округи мали належну 
матеріальну базу для реалізації ефективних 
програм підвищення кваліфікації вчителів, 
у деяких округах через порівняно низький 
рівень життя процес підвищення кваліфі-
кації взагалі не відбувався. 

У 50‒60-ті рр. завдання підвищення 
кваліфікації вчителів в США зводився в 
основному до ознайомлення їх із новими 
програмами, підручниками, посібниками, 
а також з ідеями, покладеними в основу 
нових шкільних курсів. 

Пізніше акцент помітно переноситься на 
практичний аспект навчання. Увага приді-
ляється не стільки передачі інформації, 
скільки формуванню необхідного стандар-
ту умінь і навичок, необхідних для вико-
нання вчителями їх функціональної ролі. У 
програми підвищення кваліфікації вклю-
чені питання діагностування навченості 
учнів, формування навчальних цілей, ди-
ференціації та індивідуалізації процесу 
навчання, застосування сучасних техноло-
гій, нових способів організації групової 
роботи в класі тощо. 

На початку 70-х рр. в США для викла-
дачів іноземних мов були організовані чо-
тири види курсів. Перший вид – курси-
семінар тривалістю у два тижні. Учителі 
одного штату збираються для підготовки 
спеціальних навчальних матеріалів. Занят-
тя проводять щоденно з 8:00 30 хвилин до 
17 годин з перервою в півтори години.  

Другий вид – короткочасові курси, три-
валість яких становить від 4 до 8 тижнів. 
На першому тижні занять відбувається 
знайомство слухачів один з одним, окрес-
люють загальні цілі, вивчають фактори, які 
впливають на формування позитивного 
ставлення до навчання. Слухачі можуть 
говорити лише мовою, якою викладають 
курси. Другий тиждень ‒ вивчення раніше 
не відомої слухачам іноземної мови, із ви-
користанням нового підходу до навчально-
го процесу. Слухачі виконують роль учнів 
та на собі випробовують нові форми і при-
йоми викладання. Ранкові заняття запи-
сують на відеоплівку й аналізують на ден-
них заняттях, під час перегляду відеозапи-
су слухачі самі формулюють завдання уро-
ку, з’ясовують ступінь їх виконання. Для 
третього і четвертого тижня передбачено 
вивчення можливостей застосування різ-
них видів мистецтва на уроках при на-
вчанні іноземної мови. Слухачі отримують 
інформацію про художні та музичні твори, 

шляхи їх адаптації до потреб та інтересів 
учнів; під керівництвом досвідчених педа-
гогів готуються матеріали для подальшої 
роботи в класі. Потім вони проводять міні-
уроки для колег по курсам, використовую-
чи новий підхід і створені ними навчальні 
матеріали. Ця робота оцінюється виклада-
чами. 

Третій вид – короткочасові курси-
семінари для викладачів іноземних мов 
університету або коледжу. Проводяться 
вони по суботах, вечорами або у відпуск-
ний час, щоб було зручніше викладачам і 
вчителям, які працюють. 

Четвертий вид – курси-семінари, органі-
зовані на базі декількох місцевих шкіл для 
їх вчителів. Поширення цього виду корот-
кочасових курсів пов’язане з тим, що спі-
льність проблем дає змогу укладачам про-
грам забезпечувати найбільш ефективні 
практичні рішення. Учителі можуть відразу 
ж застосовувати в роботі те, що дізналися 
на семінарі, удосконалюючи послідовно 
один прийом за іншим. Однак брак кош-
тів, особливо в міських шкільних системах, 
перешкоджає запрошенню на семінари 
висококваліфікованих лекторів, що значно 
знижує цінність семінару [1, с. 36–38,  
52–53].   

Докладно опрацьовуючи сучасні студії, 
присвячені сфері підвищення кваліфікації 
вчителів у системі неперервної професійної 
освіти англомовного світу, Н. Мукан зазна-
чає, що для неперервної професійної освіти 
початку ХХІ ст. характерне реформування, 
метою якого є вдосконалення освітніх про-
позицій спеціалістів різних галузей госпо-
дарства та творення знань про закономір-
ності розвитку суспільства й економіки на 
науковій основі. Особлива увага зосере-
джена на вивченні проблем неперервної 
освіти педагогів, професійна діяльність 
яких не тільки тісно пов’язана з інтелекту-
альним розвитком і вихованням юного по-
коління, а й посідає одне з чільних місць у 
соціальному поступі загалом.  

Післядипломна педагогічна освіта на су-
часному етапі розвитку вирізняється різ-
номанітністю організаційних структур, 
змісту, форм і методів освіти дорослих, що 
зумовлене специфічними рисами історич-
ного розвитку, національними традиціями 
та пріоритетами освітніх потреб педагогіч-
них працівників. Водночас на систему, що 
сформувалася, суттєво впливають зовнішні 
чинники: процеси глобалізації суспільства, 
інтернаціоналізація освіти, діяльність між-
народних організацій, які акумулюють 
прогресивні педагогічні ідеї, порушують 
нагальні вимоги щодо її вдосконалення. 
Відбувається формування спільних тенде-
нцій розвитку педагогічної галузі у світо-
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вому освітньому просторі, що окреслює 
вектори подальшого реформування націо-
нальної системи післядипломної педагогіч-
ної освіти. Питання підготовки та підви-
щення кваліфікації вчителів у сучасних 
умовах відображено в таких важливих до-
кументах міжнародних організацій, що 
ухвалені на початку XXI ст.: ОЕСР / 
ЮНЕСКО «Учителі для шкіл майбутнього: 
аналіз всесвітніх показників у галузі освіти 
2001 р.» (Teachers for Tomorrow’s Schools: 
analysis of the World Education Indicators. 
2001 Edition); Доповідь Світового банку 
«Навчання впродовж життя в умовах нової 
економіки» (Life long Learning in the Global 
Knowledge Economy: Challenges for 
Developing Countries); Доповідь ОЕСР «За-
лучення, розвиток і збереження ефектив-
них вчителів» (Attracting, Developing and 
Retaining Effective Teachers), підготовлену 
за результатами міжнародного досліджен-
ня [2, с. 187‒190].  

У США поширені сучасні стратегії після-
дипломної освіти вчителів, вони відрізня-
ються від традиційних за місцем реалізації, 
організаційними механізмами, змістом. 
Раніше тренінги, професійний розвиток 
учителів організовували в університетах 
США, спеціальних агентствах, так званих 
інститутах професійного розвитку. Нині ж 
практикують навчання в школах, де молоді 
вчителі спостерігають, асистують і викла-
дають. Таке навчання має формальні й 
неформальні аспекти. У багатьох амери-
канських штатах функціонують мережі 
шкіл професійного розвитку вчителів, де 
школи об’єднані в асоціації з певних про-
блемних напрямів, організовані міжшкільні 
курси для вчителів [3, с. 284].  

Важливим кроком у галузі підвищення 
кваліфікації педагогів США було створення 
Національного науково-дослідницького 
центру з навчання вчителів, який ініцію-
вав масштабні міжнародні дослідження в 
галузі післядипломної освіти педагогічних 
кадрів для пошуку шляхів оптимізації фу-
нкціювання системи підвищення кваліфі-
кації, раціонального використання наяв-
них матеріальних ресурсів, а також взає-
мообміну й вивчення набутого кожною 
країною досвіду. Пріоритетним напрямом 
державної політики США в галузі націона-
льної освіти є рекрутинг (від фр. recruit – 
набирати, вербувати), збереження та сти-
мулювання праці вчителів, які готують 
американських дітей бути конкурентосп-
роможними в умовах глобальної економіки. 
У школах країни набули поширення різно-
манітні форми підвищення кваліфікації 
вчителів, зокрема відвідування занять на-
ставниками з подальшим аналізом; запро-
вадження інноваційних програм у системі 

підвищення кваліфікації вчителів; органі-
зація літних курсів для перепідготовки 
вчителів при великих університетах і коле-
джах, які мають належну матеріальну базу 
й отримують дотації з федерального бю-
джету.  

Діяльність літніх курсів охоплює два 
етапи: перший – літні заняття з вивчення 
фахового предмета; другий – професійна 
підготовка впродовж навчального року. 
Означені курси працюють у липні-серпні 
впродовж шести-восьми тижнів. Заняття 
проводять щоденно, практикують різні 
форми лекцій, семінарів, практичних за-
нять, самостійну роботу. Основне завдання 
таких курсів – ознайомлення педагогів зі 
змістом нових програм, підручників і на-
вчальних посібників. У системі підвищення 
кваліфікації вчителів переважає інформа-
ційний підхід, який зважає на сучасний 
стан науки. Існують також річні курси без 
відриву від роботи, які проводять щотижня 
у вечірній час за кошти Національного на-
укового фонду.  

Останнім часом у країні помітна стійка 
тенденція до централізації освіти. Так, на 
державному рівні ухвалюють рішення сто-
совно оновлення цінності диплома серед-
ньої школи шляхом урегулювання стандар-
тів та підвищення якості перепідготовки 
вчителів. На федеральному рівні чітко 
окреслюють тенденції, пов’язані з профе-
сійною діяльністю вчителів: акредитування 
всіх педагогічних навчальних закладів; 
створення добровільної національної сис-
теми оцінювання успішності для визна-
чення рівня підготовки вчителів; створен-
ня програм резидентури вчителів – винят-
ково підготовлених рекрутів для шкіл  
із високим рейтингом неуспішних учнів з 
малозабезпечених сімей; розширення й 
додаткове фінансування програми моніто-
рингу; підтримка нових та інноваційних 
шляхів підвищення зарплати вчителям. 
Держава постійно контролює і стимулює 
проведення штатами жорстких реформ 
діяльності державних шкіл США. Федера-
льний уряд надає істотне фінансування 
освітнім галузям тих штатів, які погоджу-
ються з вимогами держави та приймають 
ці програми [2, с. 187‒190].  

Серед форм роботи з підвищення квалі-
фікації вчителів варто назвати групову 
роботу, що продуктивно застосовують у 
центрах професійного розвитку. На таких 
заняттях викладачі-тренери вдаються до 
колективної діяльності, проте нині увагу 
зосереджено на предметі проектування та 
реалізації професійного розвитку ‒ не на 
динамічному розвитку окремого вчителя, а 
цілої групи, що, зазвичай, працює разом у 
реальному або у віртуальному середовищі. 
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Це змінює ставлення до результату підви-
щення кваліфікації, індивідуальні сертифі-
кати втрачають доцільність, натомість 
стають значущими якісні зміни в роботі 
вчителів. До груп можуть входити вчителі 
одного проблемного класу, однієї школи 
або вчителі, які аналізують певну проблему 
в більш широких масштабах [4].  

С. Правдивцева, вивчаючи основні під-
ходи до підвищення кваліфікації вчителів 
середніх шкіл США, зауважує, що знання 
дисципліни не є основним показником в 
оцінюванні рівня компетентності вчителя. 
До базових якостей і характеристик, якими 
має володіти досвідчений кваліфікований 
педагог, належать такі: ґрунтовні знання з 
навчальної й суміжних дисциплін; гнуч-
кість мислення та легкість сприйняття но-
вої інформації; визнання індивідуальних 
особливостей учнів й інших учителів; 
спроможність знаходити спільну мову зі 
школярами, батьками, колегами; прове-
дення постійного самоаналізу, саморозви-
ток; ентузіазм; вияв почуття гумору; увіч-
ливість, чуйність, доброзичливість, повага 
до почуттів інших людей; орієнтація на 
світ дитини та повага до її інтересів і мож-
ливостей; реалізація творчого підходу до 
професійної діяльності [5, с. 2–3].  

Підґрунтям фахового розвитку вчителів 
слугує оперування аналітичними відомос-
тями про навчальну успішність учнів, що 
дає змогу окреслити пріоритети розвитку 
освіти дорослих, моніторити навчальний 
прогрес, сприяти неперервному поступові 
школярів, планувати зміст освіти, прогно-
зувати її вплив на розвиток освіти у вимірі 
школи, шкільного округу, штату, держави. 
«Учителі нашої нації нерозривно пов’язані з 
успішністю учнів. Такий зв’язок зумовлює 
важливість високоякісної підготовки педа-
гогів» [6, с. 3].  

Як традиційні, так і інноваційні страте-
гії професійного розвитку вчителів поста-
ють перед проблемою оцінювання резуль-
татів фахового навчання вчителів. Раніше 
переважала констатація факту навчання, 
коли вчителі отримували сертифікати уча-
сті або складали іспити. Вважали, що в 
такий спосіб можна продемонструвати 
ступінь засвоєння переданих знань і вмінь 
у контексті курсу підвищення кваліфікації, 
але не в реальному шкільному класі. Такі 
форми оцінювання лише формалізували 
програми перепідготовки. Нині порушену 
проблему в США розв’язують через удоско-
налення сертифікації й тестування педаго-
гів, що не спрямовані на конкретні курси 
перепідготовки, але формулюють певні 
вимоги до тих, хто їх проектує. Під час ек-
заменаційних процедур, наприклад серти-
фікації вчителів (Teacher’s Licеnse), що 

проводить Служба оцінювання якості осві-
ти (Education Testing Service), імітують реа-
льні контексти дій учителя [3, с. 285].  

Починаючи з 1960-х рр., у Великій Бри-
танії поступово стали розвиватися форми 
надання послуг особам, які працюють у 
школах і потребують удосконалення квалі-
фікації. До цього часу педагогічну освіту у 
Великій Британії традиційно пов’язували 
лише з підготовкою у ВНЗ. У 1972 р., після 
опублікування двох документів «Вимоги 
щодо освіти і підготовки вчителів» (підго-
товлені комітетом Е. Джеймса) і «Біла кни-
га», де подано 10-річний план розвитку 
освіти, була cформована система трифаз-
ної підготовки вчителів. Перша фаза – здо-
буття базової вищої освіти (два роки), дру-
га фаза – професійно-педагогічна підгото-
вка (один рік у ВНЗ, один рік у школі), тре-
тя фаза – підвищення кваліфікації (упро-
довж професійної кар’єри вчителя). Рівень 
кваліфікації вчителів мали контролювати 
місцеві органи влади, що отримували бю-
джетні кошти, разом зі школами планували 
організацію й проведення різних форм 
післядипломної освіти [7].  

Ю. Кіщенко зазначає, що нині у Великій 
Британії система підвищення кваліфікації 
вчителів, які працюють, організована за 
двома напрямами: 1) удосконалення одер-
жаних умінь і навичок педагогів (fine-
tuning); 2) засвоєння нових знань, форму-
вання нових умінь і навичок. Обрання ме-
тодів викладання залежить від мети конк-
ретного курсу (курсів) підвищення кваліфі-
кації або перепідготовки. Серед типів ‒ 
усталені педагогічні прийоми (наприклад, 
лекції, групові дискусії, програмоване та 
дистанційне навчання) і спеціальні методи, 
що можна зарахувати до окремої методи-
ки, зокрема:  

 консультації – мікроконсультації, пері-
одичні консультації під час керівництва 
дослідницькою роботою або творчим коле-
ктивом учителів;  

 активні методи розв’язання проблем – 
відвідування уроків із подальшим обгово-
ренням та аналізом, конференції, семінари, 
спільні круглі столи для викладачів ВНЗ і 
вчителів, розроблення навчальних матеріа-
лів, програм тощо; 

 аналітичні методи – аналіз певного пе-
дагогічного досвіду, уроків, навчальних 
матеріалів, підручників, самоаналіз і само-
моніторинг учителя;  

 симулятивні методи – організація діло-
вої гри, мікровикладання, практичні за-
няття;   

 поширення спеціально розроблених 
наборів матеріалів – «пакетів для підви-
щення кваліфікації».  
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Більшість англійських педагогів окрес-
лює загальні методи (елементи викладан-
ня), що залежно від мети підвищення ква-
ліфікації – удосконалення вмінь та навичок 
або перекваліфікація – комбінують різними 
шляхами. Аналіз сучасної науково-
методичної літератури дає змогу виокре-
мити такі компоненти й методи навчання 
в британській системі післядипломної осві-
ти вчителів, які працюють: навчання тео-
рії, опис умінь або стратегій навчання; мо-
делювання чи демонстрація вмінь, моделей 
навчання; практика рольових ігор або 
створення навчальних ситуацій; структу-
рований і відкритий взаємозв’язок; керів-
ництво й допомога в разі аплікації нових 
умінь у класі [8, с. 157–167; 9, с. 40].  

Курси підвищення кваліфікації пропо-
нують різні освітні установи та навчальні 
заклади, а саме: департамент освіти і нау-
ки, інститути педагогіки вищих навчаль-
них закладів, незалежні консультативні 
групи, учительські центри, місцеві органи 
освіти, школи. За часом проведення курси 
поділяють на короткотривалі та тривалі. 
Найбільш поширеними курсами при інсти-
тутах педагогіки вважають одноденні, 
триденні, п’яти- й шестиденні, а також 
канікулярні. Наприклад, в Інституті педа-
гогіки Лондонського університету функціо-
нують усі ці види курсів, їх організовує 
відділ, що є інформаційним центром, який 
надає послуги в галузі підвищення квалі-
фікації місцевих органів освіти й підзвіт-
них їм шкіл. У кінці календарного року 
завершується їх затвердження, місцеві 
органи освіти отримують інформацію про 
плани проведення курсів на наступний рік, 
потім передають відомості по школах.  

Особливість організації триденних кур-
сів полягає в тому, що їх проводять за ти-
пом сендвіч-моделі. На період курсів учи-
телів звільняють від трудової діяльності. 
Кожне наступне заняття відокремлюють 
від попереднього рівно на тиждень. Сенд-
віч-модель також актуальна для п’яти й 
шестиденних курсів із тижневими перер-
вами, різниця лише в тому, що на час про-
ведення цих курсів учителі не припиняють 
працювати, оскільки відвідують заняття 
ввечері. Курси тривають 2–3 години, зао-
щаджуючи час і витрати. Щороку в Лон-
донському університеті проходить від 15 
до 20 таких 3-денних і 5–6-денних курсів, 
які відвідують 25 учителів. Нетривалими 
вважають «канікулярні курси», їх учителі 
можуть відвідати раз на рік під час Вели-
кодня протягом 3–5 повних днів, між яки-
ми немає перерви. Кількість учасників ся-
гає від 15 до 40 осіб, які приїжджають із 
різних місць. Завдяки такому святковому 
періодові курси є економними, зручними 

для відвідування, оскільки вчителям не 
потрібно шукати собі заміну на час заходів 
із підвищення кваліфікації. У Великій Бри-
танії нетривалі курси мають лише платну 
основу, їх фінансують учителі перед почат-
ком проведення. Школа відшкодовує ви-
трати після представлення сертифіката 
про закінчення курсів, якщо поїздка пе-
редбачена в плані підвищення кваліфікації 
викладачів школи, що складає її координа-
тор, ухвалюючи графік із директором [1].  

С. Синенко наголошує, що впродовж 
останнього десятиріччя в країні тривав 
масовий експеримент «Базова підготовка 
вчителя – післядипломна освіта вчителя (IT 
– ІNSET)», основна мета якого полягала в 
об’єднанні безпосередньо в шкільному кла-
сі підготовки та підвищення кваліфікації 
вчителів. Для реалізації проектів «ІТ – 
INSET» у шкільних класах створюють своє-
рідні творчі лабораторії (учні, студенти-
майбутні вчителі, учителі, які працюють, 
викладачі вищих навчальних закладів), де 
експериментально відпрацьовують різні 
дослідницькі завдання з удосконалення 
змісту, організації процесу навчання шко-
лярів та управління ним. Серед нагальних 
завдань – апробація нових організаційних 
форм партнерства школи й вищого навча-
льного закладу в професійній підготовці та 
подальшому підвищенні кваліфікації вчи-
телів-практиків. Унаслідок сучасних рефо-
рмаційних процесів у шкільній та педагогі-
чній освіті Великої Британії, практика піс-
лядипломної педагогічної освіти вчителів 
зазнає ще більшого урізноманітнення, зо-
середжуючи увагу на потребах й інтересах 
школи [10, с. 102–103].  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Ретельний аналіз процесу 
підвищення кваліфікації педагогічних кад-
рів у розвинених зарубіжних країнах дає 
підстави для висновку про те, що кожна 
країна має свою специфіку.  

Уточнено спрямованість мети й завдань 
підвищення кваліфікації вчителів у Вели-
кій Британії, а саме: допомога вчителям-
початківцям адаптуватися до нових умов 
школи, сприяння досвідченим педагогам у 
викладанні другого предмета, налагоджен-
ня зв’язків між інноваціями в теорії і прак-
тикою, здобуття ще однієї кваліфікації (ме-
тодист, директор або його заступник) та ін. 

Проаналізовано систему післядипломної 
педагогічної освіти у США, підсумовано, 
що в 50‒60-х рр. ХХ ст. держава не приді-
ляла належної уваги підвищенню кваліфі-
кації педагогічних кадрів, не спрямовувала 
достатньої кількості бюджетних коштів, що 
позначилося на ефективності освітньої си-
стеми. Згодом почали акцентувати на опа-
нуванні педагогами рівня вмінь і навичок, 
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необхідного для провадження якісної тру-
дової діяльності.  

Нині система післядипломної педагогіч-
ної освіти зазнає постійного реформування 
й удосконалення під впливом зовнішніх 
чинників, для неї характерне різноманіття 
організаційних структур, змісту, форм і 
методів освіти.  
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THE PECULIARITIES OF THE ORGANIZATION OF THE EDUCATIONAL PROCESS IN THE SYSTEM 
OF IMPROVEMENT OF TEACHERS' QUALIFICATIONS IN THE USA AND THE UNITED KINGDOM 

Summary. The study describes the process of teacher 
training in the United Kingdom and the United States as a 
purposeful system that has its own specificity and devel-
ops under the influence of factors of different levels and 
scales. 

The article examines the system of organization of 

postgraduate teacher education in Great Britain and the 
United States, analyzes the current trends of continuing 
education of teachers in both countries, and substantiates 
the forms, content, duration and frequency of professional 
development activities. The article analyzes the problems 
of organizing the training of specialists already formed, 
the conditions for the successful achievement of all the 
planned goals during the process of improving their quali-
fication, highlights the main goals of the process of im-

proving the education of the two countries, identifies the 
leading trends of continuing education of teachers. 

Purpose. To investigate the current tendencies of de-
velopment of the system of advanced training of pedagog-
ical personnel in the developed countries of the world.  

Methods. The theoretical methods of research are 

used in the article. 
Results.  The article focuses on the study of the pecu-

liarities of the organization of the educational process in 
the system of improvement of teachers’ qualifications in 
foreign countries. 

Conclusion. Careful analysis of the process of profes-
sional development of teaching staff in developed foreign 
countries gives grounds to conclude that each country has 
its own specifics. 
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The aim and objectives of teacher training in the UK 
have been clarified, namely: the help to beginners to 
adapt to new school conditions, the assistance to experi-
enced teachers in teaching the second subject, the estab-
lishing links between innovation in theory and practice, 
the gaining of one more qualification and others. 

The system of postgraduate pedagogical education in 
the USA was analyzed and it was concluded that in the 
50's and 60's of the XX century. the state did not pay 
much attention to the training of pedagogical staff, did not 
allocate sufficient budget funds, which affected greatly on 
the effectiveness of the education system. Subsequently, 

they began to emphasize on mastering those skills need-
ed for high-quality work. 

Nowadays, the system of postgraduate pedagogical 
education is undergoing constant reform and improvement 
under the influence of external factors, characterized by a 
variety of organizational structures, content, forms and 
methods of education. 

Keywords: professional development; teacher; post-
graduate education; teaching staff; continuing education. 
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМАМИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ И ИТАЛИИ 

В статье представлены управленческие ор-
ганы систем высшего образования в Республики 
Армения (РА и Италии. Выявлено значение и 
роль высшего образования в прогрессивном раз-
витии каждой из этих стран. Подчеркнуты 
сходства и отличия в процессе обучения в вузах 
вышеуказанных стран и отмечены особеннос-
ти их управления. 

Одновременно показаны благоприятные 
условия для продуктивного проведения процесса 
обучения в вузах, правильному подходу к разли-
чным проблемам, касающимся высшего образо-
вания РА и Италии. 

Ключевые слова: вуз; система высшего об-
разования; управление; система оценивания; 
поступление; академическая свобода; струк-
тура высшего образования, образовательные 
степени. 

 

Постановка проблемы. Изучение 
управления систем высшего образования 
Республики Армения и Италии и проведе-
ние их сравнительного анализа с выявле-
нием положительных и отрицательных сто-
рон дает возможность найти оптимальный 
подход к решению различных проблем в 
сфере высшего образования изучаемых 
стран. 

Цель статьи. Цель данного исследова-
ния выражается в проведении сравнитель-
ного анализа систем высшего образования 
Республики Армения и Италии, отмечая их 
сходства и отличия, а также особенности 
управления. 

Изложение основного материала исс-
ледования. Сохранение и развитие систе-
мы высшего образования в Республике 
Армения имеет важное значение и находи-
тся в основе ее государственной политики, 
обеспечивающей ее существование на ме-
ждународной арене с соответствующими 

международными стандартами [3, с. 25]. 
Система высшего образования Республики 
Армения в связи с интенсивно протекаю-
щимися в мире различными социально-
экономическими и политическими образо-
вательными изменениями постоянно под-
вергается реформированию, при этом из-
меняются ее структура, содержание, 
управление и финансирование, одновре-
менно сохраняя свои традиционные осо-
бенности. 

Управление системой образования Рес-
публики Армения осуществляется при за-
кономерном распределении полномочий 
между различными органами управления 
Правительства, Министерства образова-
ния, науки, культуры и спорта, марзпета-
ранов и вузов [4, с. 26]. 

Правительством Республики Армения 
утверждаются уставы вузов с их полномо-
чиями, а также права и обязанности каж-
дого из органов управления. 

Министерство образования, науки, ку-
льтуры и спорта Республики Армения, про-
водящее национальную образовательную 
политику, выполняет организационные 
функции по финансированию, лицензиро-
ванию, сертификации, одновременно кон-
тролируя деятельность вузов. 

Региональные контролирующие органы 
оказывают некоторую финансовую и ма-
териально-техническую поддержку, при-
нимая активное участие в обеспечении 
необходимой благоприятной среды для 
работы в подведомственных учебных заве-
дениях. 

Исходя из этого следует, что в условиях 
децентрализации внешнее управление об-
разованием в Республике Армения законо-
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